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Ha nem is a naptárban, de az iskolai 

évben csaknem egy hónappal került 

előbbre Péter és Pal napja. Már régen 
nem ezen a napon osztják ki a bizonyit- 

ványokat a tanulóisjusagnak. Már rég- 

óta van háboru. Az időpont változása 

azonban nem sokat változtat azon az iz- 

galmon, amely az iskolai esztendő végén 

mindig elfogja a kicsiny és nagy tanuló- 

kat, azon a várakozó aggodalmon, amely
 

a szülőkön is urrá lesz ilyenkor. 

A tempus irrevocabile, a visszahozha-
 

tatlan idő egy rövid szakasza lezárult. 

Az iskolai rosta lassan, könyörtelenül 

megmozdul. Ez az iskolai élet ren
dje. A 

harctéri szolgálat miatt hiányos, 
a dol- 

gozó sorból egyszer már kilépett tani- 

tók-tanárokkal pótolt bizottságok 
előtt, 

a rendesnél rövidebb szorgalmi idő 

alapján kell ifjusagunknak igazolnia, 

hegy a mai nehéz és mindenkép
en drága 

időt nem fecsérelte el. Van 
öröm és siras 

ilyenkor, megérdemelt siker 
és kicsi- 

nyes minősités, büszke 
önérzet és bána- 

tos csüggedés. Csak emberek minősite- 

nek, akik ha jól látják is a tanulás 

eredményeit, nem láthatnak a vesékbe 

és maguk is ostorozva a sulyos időktől, 

nem látják, nem is láthatják mindazt 
a 

nehézséget, amelyben ma gyermekeink 

élnek. s 

Igen kevés köztünk az olyan, 
aki még 

most is mindeni meg tud adni gyerme- 

keinek az iskolai munka nyugodt 
zavar- 

talan elvégzéséhez. Lassubb vagy
 gyor- 

sebb ülemben, de mindnyájan az elsze- 

gényedés kevésbbé napsütötte völ
gyei. 

ső szakadékai felé ballagunk, s tal
án az 

a legnagyobb keserüségünk, hogy oly- 

kor még a legnagyobb erőfeszitéssel
, a 

magunk igényeinek a csökkentésév
el, le- 

mondás árán sem tudjuk megsze
rezni a 

gyermeknek azt, amit szeretnénk. A sz
ü- 

lők ugyanis becsületesen állják az élet 

vizsgáztatását, édesanyák és édesa
pák, 

akik ezt a minden cimnél és rangnál 

szebbet és nagyobbat megszolgálják
, fa- 

radozásuk és gondoskodásuk központi 

sulyu céljának tekintik a gyermeket. 

Ifjaink és leányaink vizsgáztatásánál 

ma jogosabban tehát. mint bármikor, 

az iskolai rostába azt is bele kellene fog- 

laini, hogy csak valamelyest is megér- 

tették-e a szülők áldozatának tartozó 

kötelességet, a lelkiismoretes iskolai 

munkát, de még inkább lenne minősi- 

tendő, hozzájárultak-e vajjon szelid en- 

gedelmességgel és a nélkülözhetetlen 

apróbb-nagyobb házi vagy münhelyben, 

kcsi gazdaságban, házi jószágok körül 

való munkájukkal a szülők gondjának 

csökkentéséhez, lelki bátorsagának eme- 
léséhez. Mert ezt hirdetniök kellett a 
tanitó-rend tagjainak. 

Az iskolai tanitási anyag, rendtartás, 

fegyelem szemmeltartásán tul a valósá- 
gos mindennapi küszködést is kellett 
Játniok. Buzditaniok kelleti és lelkesitet- 

tek is arra, hogy nem szégyen a kapálás, 
a mosogatás, a mosás, takaritás, az ide- 

oda szalajtatás, a sok apró munka, ami- 
re a szülőknek szükségük van, hogy ér- 
dem a részvállalás a szülők munkájá- 
ból, hogy kötelesség ma az igénytelen- 
ség a legbensőbb ésszeforrás a még oly 
szegényes otthonnal is, hogy a tanulói 
állapot nem uri allapotnak a kezdete, 
nanem a jobb élet esetleges lehetősé- 
geért, kezdeteért az otthonnak joga van 

a tanuláson kivül megkövetelni a tanuló 
gyermektől is a terhek viselésében min- 
dent, amit csak megtehet. Iskola és csa- 

sére mint bármikor Az iskola értelmi 

Biblioteca Uni 

Vizsgáznak a fiuk, lányok... 

politikai 
arra, hogy az olasz kormanyférfiu rész- 

lád ma jobban szorul egymás k egészité- 

ARA Ö LEI 

versitátii di
n Cluj 

din Románia 

szó elavult értelmében, hanem lenditő 
erő, lelki támasz, szép sugárzás a jelen- 

nek egyensulyozó és a jövőnek előké- 
szotő, komoly egységgé kovácsolódásnak 
feladataibann 
A vizsgákat népközösségünk is figye- 

li. Azért is, mert család és iskola ma sok 

nelyen alig boldogulhatna a közösseg 
erkölcsi és anyagi segitsege nélkül, a 

megadott támogatás ellenértékét tehát 
látni akarja. Tudnia kell, hogy a közös- 

ségi pénzből vásárolt kis csizmák, ru- 
hácskák, ebédek és könyvek, lelkes nő- 
egyleti munkából összegyüjtött sok-sok 
tandij jó helyre került-e vagy sem. A 

figyelmet szentelik hastianini 
olasz kulugyi államtitkár nagy kül- 

rámutatnak 

I Hetékes német helyen a legnagyobb 

beszédének és 

letesen kifejtette azokat az elveket, 

a Hitler es Mussolini legutóbbi 
találkozóján leszegeztek s melyeket a 
hivatalos közleményben is röviden kö- 
zöltek. Berlinben kiemelik Bastianininek 
azt a megállapitását, hogy a kapitaliz- 
mus világgazdasági támadó politikája 
az oka a mai viszálynak és aláhuzzák 
a világ javainak igazságos elosztására 
vonatkozó olasz követelést, mely egy- 
ben a tengely álláspontja is. A Berli- 
ner Börsenzeitung Bastianini beszédé- 
Pen örömmel üdvözli Olaszország el- 
szántsázának ujabb kifejezését, hogy 
rendithetetlenül folytatja a harcot. Az 
Universul cimü bucuresti lap berlini tu- 
dósitója szerint német politikai körök 
nem tulajdonitanak semmiféle jelentő- 
séget sem annak a hirnek, hogy a szö- 

országhoz és felszólitották a kapitulá- 
lásra. Berlinben utalnak arra, hogy a 
négy évvel ezelőtt megkötött német- 
olasz barátsági és szövetsegi szerződés 
„acélszerződés" néven került a törté- 
nelembe és kiemelik a tengelyhatalmak 
elválaszthatatlanságát. Az olasz külön- 
békére utaló hirek teljesen alaptalanok, 
mondják Berlinben, a Popolo di Roma 
cimü olasz lap pedig az „acélszerződés" 
jelentőségét méltatva emlékeztet arra, 
hogy a nemetolasz barátsági és szö- 

dik pontja értelmében „a szerződő felek 

két egymás megkérdezése nélkül". 

Poosevelt üzenefe 

Davies nagykövet, Roosevelt elnök 
moszkvai különmegbizottja tegnap a saj- 
tóértekezleten azzal jellemezte küldeté 
sét, hogy csak az elnök üzenetének át- 

ban és nem azért, hogy tárgyalásokat 
folytasson. A német távirati iroda 

hivatkozással a Svenska Dagbla- 
det cimü svéd lap jelentésére ismer- 
teti Davies nyilatkozatát, melyet Szta- 

Broadcasting Company moszkvai munka 

és erkölcsi sulya ma nem lehet suly a 

vetségesek ultimátumot intéztek Olasz- 

vetségi szerződés jegyzőkönyvének ötö- 

nem kötnek fegyverszünetet vagy bé- 

adójaként tartózkodik a szovjet főváros- 

Stockholmon át szerzett értesüleése- 

linnal való találkozásáról a Columbia 

társának adott. Dávies elmondotta, hogy 

közösség a tanulás magasabb fokaira a 

maga támogatásaval csak olyanokat 

küldhet, akik az első fokon kipróbálva, 

megérdemlik a segitséget. A kellő mér- 
ték alkalmazása nélkül zürzavar kelet- 
kezhetnék. A derék tanuló ellankadnék, 

niszen kisebb erőfeszitéssel is lehetne 
biztositania iskolában maradását Hiá- 
ba, rosta itt is kell. A közösség anyagi 

ereje nem akkora, hogy gyenge, iskoláz- 
tatásra nem alkalmas gyermekekre pa- 

zarolja pénzét. Ennek ugyis két-három 
helye is volna, nem egy. Segitenünk 
kell, de pazarolnunk nem szabad. 

A vizsgáktól azonban nincs mit félnie 
az itjuságnak. Tanitói és tanárai miatt 

sem kell fölöttébb izgulnia,. A végzett 
munka jóakaratu számonkéréséről van 

„Olaszország elválaszthatatlan 
Németországtól" 

Berlin és Róma az acélszerződés negyedik évforduló át méltatja - Davies átadta Roosevelt 
levelét sztalinnak oved lapértesülések a csen -lengyel tárgyalások megszakitasanak okatról 

Eredemé yes lég tammadásaok Maála repiü álerei elfem 
csütörtökön este 9 órától fel 12-ig volt 
Sztalinnál. Az átadott levél tartalmaról 
természetesen semmit sem mondhat, 

csak annyit közölhet, hogy a levél na- 
gyen hosszu volt s azt Sztalin azonnal 
lefordittatta magának. Sztalin némán, 
minden megjegyzés nélkül nallgatta a le- 
vél orosznyelvü forditásának fejlolvasá- 
sát s annak végeztével csak annyit mon- 
dott Daviesnak, hogy néhány nap mulva 
érintkezésbe lép vele ismet. Lehetséges, 
—- mondotta a nagykövet — hogy Szta- 
lin irásbeli választ küld Roosevelt el- 
nöknek. 

A cseh -lemdvel 

kapcsolailok 

Koruloeiul harom hónappal ezelőtt a 
távirati irodak — amerikai ulriotrasok 
nyoman — arról szamoltak be, nogy a 
Szovjetunió támogatni rogja a hanoru 
győzelmes berejezes eseten létesitendő 
uj Csehszlovákiat" hatarainak vissza- 

alhtása tekintetében, de ugyanekkor egy 
londoni tudósitás azt közölte, hogy 

Moszkva nem ismeri el a müncheni 
egyezmenyt es a lengyel kérdás tekimte- 
teben sem hajiandó az eredeti (1989-es) 
szovjet álláspont feladasára. Olasz hir- 
forrasok szerint a szovjet kormány fel- 
szólitotta a londoni csen emigráns-kor- 
mányt, hogy hagyjom fela lengyel-ju 
goszláv- csehszlovaák áliamszövetség 
felálltására vonatkozó tervével. Más 
szempontból foglalkozva a Benes java- 
solta federáció kérdésével, a Svensk a 
Pressen cimüű svéd lap is élésen szem- 
befordult a cseh emigransok háboru 
utáni terveivel és leszögezte, hogy „csak 
egészen szabadjára erésztett képzelő- 
erővel lehet feltételezni, hogy szó lehet a 
kis államok és a Szovjet közötti együtt- 

miuködésről, miként ezt Benes állitja. 
A szovjetoroszlengyel viszály ki- 

robbanása óta azután a Benes-féle ál- 
lamszövetségi terv egyelőre lekerült a 
napirendről és csak a csen emigráns ve- 
zér mostani washingtoni látogatása ve- 
tette azt ismét felszinre. A tervet 
Washingtonban — hir szerint 
kodással fogadták, a különböző jelenté- 
sekből azonban nem derül ki hogy Be- 
nes tervével hivatalosan. vagy csak tájé- 
kozódás céljából foglalkoztak Minden- 
esetre feltünő, hogy Benes Wasbington- 

tartóz 

ban is azt az álláspon ját képvi mely 

. 
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szó A tanitói rend tudja a legjobban 

hogy mi az a legkevesebb, amit ifjaink- 

nak és leányainknak tudmniok kell. Ez a 

rend a legerősebb támasztekuk akkor,ha 

esetenkint idegen bizottsagok elé is kell 
állaniok. Velük izgul, aggodik és örven- 
dez, még méltatlankodik s Persze ennél 

többet ér az alapos, szakszerüű, minden 
eshetőséget szambavevő előkészités 
Mindenki a maga helyén, a saját felada- 
tai szerint várja és allja a vizsgákat. 
Család, iskola, népi közösség összefügg 
Egyek abban, hogy a történeti fejlődés 

és a mai helyzet ismeretében a kellő 
méltánylással viseltetvén egyházainknak 
alig felbecsülhető iskolafenntartó nagy 
szolgálatai iránt, reménykedve várják a 
vizsgálatok kielégitő, megnyugtató több 
helyen lelkesitő eredményét. 

szerint a szovjetszovetses 

pan egyensüly piztosi 
Jelenléte az 

ka. Ez a csen 
lengyei körökben elénk 
keltett a már nyilt cá 
arra hogy Benes 

kedvéért eltávalódik a lengyelektol 

A IIF. Kfernaciona e 

felosziaiasa 

Lapzártakor erkezett DNB. 
szerini a moszkvai Pra wd a elentet- 

te. hogy a III. (kommuniesta Internacio- 
nále végrehajtó bizottságának határo- 
zatára az Internacionále moszkvd: 

központját, min de egyes külföldi álla 
mokban müködő kommimista mosgalom 
székhelyét feloselatiák A tengelyellenes 
országokban az Internacionále kiren- 
deltségeinek müködését megszüntetik 
és utasitották azok vezetőit, hegy tá- 
mogassák az illető állam kormányál a 
tengely ellen. Berlini jelentések e hir 
közlésével egyidejüleg ismertetik a né- 
met távirati iroda diplomáciai szerkesz 
tőjének megjegyzéseit Moszkva e lépe- 
sével kapcsolatban. A DNB. szerkesz- 

tője hangoztatja, hogy az Internacioná 
le feloszlatása a legnagyobbszabásu pro 
paganda-tény, amire Setalin eddig vál 
Jalkozort. A bolsevizmus nemzetközi kö- 
telékeinek elszakitása a DNB. hangadó 
ja szerint maga a bolsevizmus alól huz 
ná ki a talajt, de erről nincs szó, Sztalin 
udvarképessé akarja tenni a kommuniz 
must nyugati szövetségeseinél. Ezentul 
nem ugy fog seerepelni, mint a nemgze 
Nögi kommiaunizmus legfőbb irányitója, 
nanem mint a nemgeeti alápon álló Orosz- 
ország képviselője. A DNB diplomáciai 
szerkesztője a továbbiakban azt irja, 
hogy tévedés lenne Moszkva e lépését 
a Davies révén Sztalinnak küldött 
Roosevelt-üzenelre visszavezetni. Befe 
jezésül a német távirati iroda szerkes 

fője annak a meggyőződé d ki 
jezést, hogy Eurápá 
veszthet meg Mose 

A fescheni Rérdés 

A Stefani o 
jelentést ism köz 
cseh-lengyel tárgyalások 
váratlanul megszakadtak. 
t cseh emigrá



T. 

zeteltérések is, mint például a tesche- 
ni kérdés." Teschenre a háboru 

igényt tartanak. 

A tinn lapok szerint a cseh emigrán- 
sok összehasonlithatatlanul merevebb 
álláspontra helyezkedtek a középenrő- 
pai, illetve dunavidéki együttmüködés 
tekintetében, mint a lengyelek. Ezzel 
egyidejüleg a finn lapok már cimeikben 
is kiemelik a tényállást, egyrészről azt, 
hogy „semmi jele sem mutatkozik an- 
nak, hogy a szovjetorosz—lengyel vi- 
szályban változás állott be", — másrész- 
ről pedig azt, hogy ,„a cseh emigránsok 
megszakitották tárgyalásaikat a lengye- 

ályra vezethető vissza, de — mint 
ondotta - „vannak más tenmészetü 

után 
ugyan:s mind a lengyelek, mind a csenek 

lekkel, kizárólag azért, hogy kifejezésre 
juttassák rokonszenvüket Sztalin iránt." 

A szerb emigránsok 

Svéd hirforrások már a casablancai 
szövetséges megbeszélések idején rámu- 
tattak azokra a hirekre, melyek szerint 

Moszkva, bár állandóan sürgeti a máso- 
dik európai arcvonal felállitását, annak 
balkáni megvalósitása ellen - tiltako- 
zott. Más jelentések is érzékeltették, 
hogy a Szovjet a szövetségesekkel szem- 
ben a maga érdekterületének tekinti a 
Balkánt. Ezeke a hireket megerősiteni 
látszanak azok a svájci lapértesülések, 
melyek szerint a szovjet kormány hiva- 

szerb emigráns kormány kebelében vál- 
toztatásokra kerül sor és számolni lehet 

külügyminiszteri kinevezésével. Erről 
ugyan eddig még nem érkeztek hirek, 
valami változás azonban máris történt: 
kicserélték a szerb emigráns-kormány 
moszkvai diplomáciai képviselőjét. Az 
uj moszkvai szerb követ, Szimics, állitó- 
lag azzal a megb zatással ment Moszk- 
vába, hogy a jugoszláviai Mihajlovics- 
féle parrizánok és a külön alakulatok- 

ködésére vonatkozó szovjet elgondolá- 
talos formában fejezte ki elégedetlenséi 
gét a szerb emigráns kormány tevékeny- 

A politikai arecvomal 

Berlin. (Rador). a német—olasz 
barátsági és szövetségi szerződés alá- 
irásának negyedik évrordulója alkal- 
mából Mitler német vezér és kancel- 
lár, II. Viktor Emandel olasz hirály- 
császár és Mussolini között távirat- 
váltás történt 

Távirat-váltás folyt le Ribbentrop 
német külügyminiszter és a Duce, va- 
lamint Ribbentrop és Bastianini olasz 
külügyi államtitkár között is. 
Berlin. (DNB). Most van négy esz- 

tendeje annak, hogy Németország és 
Olaszország aláirták a barátsági szerző- 
dést. Az évforduló alkalmából illetékes 

német körök a következőket jegyzik 
meg: A négy év előtti barátsági egyez- 

Roocsevelt szerint a vashingtoni tanácskozásokon 
e hét folyamán végleges döntési hoznak 

Genf. (DNB) Az United Press Washing- 
tonból jelenti, hogy Roosevelt elnök az uj- 
ságirók előtt tett djelentései szerint a 
Churchill miniszterelnökkel folyó megbeszé- 

lései a hét végére „elhatározó jellegű ered- 

ménnyel" végződnek. 
Az elnök megjegyezte, hogy tökéletesen 

egyetért az angol kormányiőnök azzal a ki- 
jelentésével, hogy az északamerikai erők ja- 

varészének továbbra is a csendesóceáni tér- 

ségben kell maradnia, majd hangsulyozta, 

hogy az északamerikai erők többsége tény- 
legesen ebben a körzetben tartózkodik. 

DAVIES KET ÉS FÉLORÁS 
KIHALLUGATASON SzlALINNÁL 
Amsazterdam. (DNB). A londoni 

rádió közölte, hogy Roocsevelt elnök le- 
velet, amelyet kuuon küldöttje, Davies 
vuitt Moszkvába, csütörtökön este kéet és 
félórás megbeszelesen Satalinnak lefor- 
ditották E tenyt maga Davies közölte 
pénteken a Moszkvápan müködő angol 

gs északamerikai ujságirókkal. Az egyik 
njságirónak arra a kérdésére, vajjon 
most már jobban ismeri-e az elnök leve- 
lének tartalmát, mint megérkezése pil- 
lanatáhan, Davies szószerint a követke- 
zőket mondotta: 
— Én csak az üzenet kézbesitője va- 

gyok s nem azért tartózkodom Mosz- 
Kvaban, hogy tárgyalásokat folytassak. 

A LONDONI CSEH EMIGRANSOK 

CSAK SZOVIITBARAT LENGYEL 
KORMANYAL TÁRGYALNAK 

Berlin. A cseh-lengyel együttmü- 
ködés főfeltétele a Szovjetunióhoz való 
szivélyes viszony, — jelentette ki minap 
Benes, volt csehszlovák köztársasági 
elnök, aki jelenleg Washingtonban tar- 
ózkodik. Kijelentése teljesen azonos 
külügyminiszterének", Jan Masaryk- 
nak londoni nyilatkozatával, aki egyéb- 
ént hangoztatta, hogy a lengyeleknek 
lemcsak szovjetbarátsázukat kell be- 

bizonyitaniok, hanem meg kell egvez- 
ilök a csehekkel a tescheni kérdásban. 
Benesen és Masarvkon kivüil ugvan- 
n értelemben nyilatkozott Rivka 10n- 

oni eseh miniszter is Mindebből hkivi- 
k gy a csehek masasra tartott 
zlékkal átmentek a bolsevisták tábo- 
ába. 

MOSZEVA A SzTRn KérnáS 
KZELÉSÉEEN RATKAÁNI 

fEDEKELTSEGÉT ÉREZTETI 
enfi jelentés ezerint az a 

.
.
 

. Az „arélszerződés" megvedik évlordalója 
mény „acélszerződés" név alatt került a 
törtenelembe, A tengelyhatalmak már 
akkor is annak a sznárd meggyőződé- 
söknek adtak kifejezést, hogy minden 
kérdést békésen hajlandók rendezni, 
amely a versaillesi bekeszerződés követ- 
keztében támadt. Rámutattak arra, 
hogy nincsen európai probléma, amelyet 
nem lehetne békés uton elintézni. Nem a 
német—olasz szövetségeseken mulott, 
hogy a békés rendezés nem történt meg 
és hogy megszólaltak a fegyverek. Né- 
metország és Olaszország szövetsége- 
seikkel együtt 300 milliós römböt alkot- 
nak és semmi hatalom, semmi uszitás 
nem képes ennek a nagy néptömbnek a 
meggyőződésén és akaratán változtatni. 

ügyi népbiztos a napokban magához 
rendelte a moszkvai szerb követet, arra 
enged következtetni, hogy a Szovjet- 
unió a Londonban székelő szerb emi- 
gráns kormány Moszkvába való költö- 
zését követeli. Szovjetoroszország igy 
akarja kifejezésére juttatni érdekelt- 
ségét a volt jugoszláv területen. Moszk- 

Jelemtéseink a 

sokat összbangha hozza a londoni emig- 
ráns-kormány álláspontjával. (—r) 

va e lépése Londonban hir szerint nem 
keltett jó hatást. 

VALTOZÁS A MOSZKVAI SZERBE 
KÖVETSÉG VEZETÉSEBEN 

Berlin. (Transkontinent Press). A 
Tass szovjet hirszolgálati ügynökség 
közölte, hogy Szimics, moszkvai uj, ugy- 
nevezett jugoszláv meghatalmazott mi- 
niszter bemutatta megbizó levelét Kali- 
ninnek, a legfelső szovjettanács elnöké- 
nek. Szimics Gavrilovicsot követte ál- 
lásában. Meltételezik, hogy a változás 
a londoni emigráns juzoszláv kormány- 
nak a Szoviet követeléseivel szembeni 
engedményérek a jele. 
A BOLGAR VEZEPK4PRI FőNÖKk 
BEPEJEZTE MAGYARORSZAGI 

LATOGATASAT 
Szófia. Lukash Konstontin altá- 

bornagy, a bolgár vezérkar főnöke be- 
lejezte budapesti látogatását és szom- 
baton visseautazott a bolgár fővárosba. 
EGYIPTOM FELVIESZI A DIPLOMACIAI 
KAPCSOLATOT A SZOVJIETUNIÓVAL 
Antakya. (DNB). Kairóból jelentik, 

hogy Egyiptom kormánya diplomáciai kép- 
viseletet létesit a Szovjetunióban. 

hMhareterekrőt 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harcteren a bolsevisták helyi támadásai 
Liszicsanszktól északra fekvő terüle- 
ten és Szuhinicsitől délnyugatra, rész- 
ben közelharcban meghiusultak és köz- 
ben az ellenség magas veszteségeket 
szenvedett. A légi erő a német csapatok 
elháritó harcait zuhanó, harci és csata- 
repülőgépek szakadatlan támadásával 
támogatta. 
A keleti arcvonal középső szakaszá- 

nak mögöttes területén 18 partizán, tá- 
bort szétromboltunk, a bandákat meg- 
semmisitettük és nagymennyiségü zsák- 
mányt ejtetünk fegyverekben, valamint 
egyébb hadi készletsen. A keleti arcvo- 
nal többi részén csak kölcsönös felde- 
ritő és rohamcsapat tevékenység volt. 
A Halász-félsziget vizein egy 4000 

tonnás ellenséges szállitóhajót bomba- találattal elsüllyesztettünk. 
A Földközi-tenger fölött a német légi 

fegyvernem tegnap 18 ellenséges renü- lőgénet lőtt le. A vadászgépek védelme 
alatt támadó gyors német harci repü- 

Róma. (Rador). Az 1092-ik számu 
olasz hadijelentés: 
Az elmult éjtszaka folyamán olasz torpedóvető- és bombágó repülőgépek a 

tuniszi partok közelében ellenséges ha- 
jókaravánt támadtak meg. Egy 5000 
tonnás kőolaj-szállitó hajó torpedótalá- 
lat következtében elsüllyedt. Egy másik 
hajó, valószinüleg szintén kőola j-szállitó 
gőzös, a talála után kigyulladt. 
Német harcigépek bombákat dobtak 

Málta-szigetére s az ottani repülőtere- 
ken kiterjedt tüzeket okoztak. A bombá- 
zó gépeket kisérő vadászrepülők két 
Spitfire-mintáju ellenséges gépe lelőt- 

y hogy Molotov szovjetorosz kül- EHenséges Tégi alakulatok a messinai 

Eredményes nappali légitámadás Málta repül őterei ellen 

berepülésük során 4 ellenséges repülő- 

támadást intéztek London területén egyves katonai célpontok valamint An- glia déli partvidéte ellen. 
repülőgép nem tért vissza. 

német birodalom 
rülete fölött. 

Az olasz hadíjelentés 
szorosban, Szicilián, 
tellárián levő helységeket támadtak. Messinában és Reggio Calabriába 
lentékeny károk keletkeztek a lakóne- gyedekben. Reggio 
gyermek-menhelyre hullott bom ba. 

seitett; ebből tizenkilenc géper az olasz és német vadáserepülők., 
védelmi tüzérség pusetitott el. 

hogy a légi támadások következtében Reédqio Calabriában 100 személy meg- halt és 102 mesebesüle. Villa San Gio- vanniban 4 halálos, : 
1 10 sehesütt áldozata 
nak. 

lőgépek nappal jó eredménnyel bembáz- 
ták Malta sziget repülő-támaszpontjait. 
Az ellenség repülői nappal légi táma- dást intéztek a Németöböl ellen és a la. 

kosságnak veszteségei voltak. Wilhelms- 
hafen és Emden városnegyedeiben na- 
gyobb károk keletkeztek. A német va- 
dászgépek, valamint a haditengerészet és a lézi erő légvédelmi tüzérsége a tá- 
ráadó négymotoros bombázó repülőgé- pek közül 17-et lelőtt. Ebben a légi harc- 
ban 2 német vadászrepülőgép elveszett. 
A megszállott nyugati területre történt 

géret mersemmisitettünk. 
Május 22-re virradó éjtszaka gyors német bombázó repülőgépek ujólag 

Egy támadó 

Magános ellenséges repülőgépek za- 
tés céljából éjtszaka átrepültek a 

nyugati és északi te- 

Szárdintán és Pan- 

n je- 

Calabriában egy 

Aze ellenség huszonhét repülőgépe ve- 

nyolcat a lég- 

A hodielentés kiegészitéséül közlik, 

Messinában pedig 
volt a bombázás- 

ségével kapcsolatban. Egyes hirforrá- 
sok már arról is tudnak, hogy a londoni 

a kifejezetten oroszbarát Groll1 Milán 

ban tömörült kommunisták együttmü- 

VWallstreet-en levő 
ékszerüeletbe ké előkelően öltözött férfii 

levő 80.000 dollár értékü 

: sikerült elfogni (DNB). 

VILÁG LEGGYORSABB REP 
GÉPE, (Stockholm). A svéd repü 

ádást tett. 
piülőgépeik elsőrendüek, hane 

MARCU ALEXANDRU PROPAGAN 

miniszter a bolgár kormány meghivásá 
ra — mint a Rador jelenti - Szófiába 
utazott. A miniszter kiséretében utazot 
egy román ujságiró küldöttség is Cosma 
Aurel dr. propagandaminiszteri taná 
csos vezetésével. A miniszteri tanácsos 
a bolgár ujságirók előtt nyilatkozott a 
két ország közötti barátság kimélyitésé 
ről. 

ALLAPOTOT SZIRIABAN ÉS LIBA. 
NONBAN. (4nkara.) Sziriában és Ii 
banonban ismét kihi dették az ostrom- 
áltapotot. A főbb városokban és fonto. 

könnyü ágyukat helyeztek el. A falvak 
és városok terein páncél-gépkocsik ás 
tankok állomásoznak, készen arra, hogy 
a legkisebb összeütközésre beavatkoz 
zenak. Az angol és degaullista natósá- 

hajtottak végre az arabok körében. Tia 

tek. (Stefani.) 

PANAL, (Róma). XII. Pius pápa pénte: 
ken kihallgatáson fegadta a genovai 

követe kisérte a kihaligatasra. A pápa 
magánkönyvtárában lefolyt kihallgatá- 

tett a hercegi párral, miután Ciano gró- 

hitvese jelent meg a kihallgatási terem- 
ben. Ezt követően a hercegi 
liene biboros-államtitkárnál tett dáto- 

bazilikát. Maglione biboros-államtitkár 
a délután folyamán viszonozta a láto- gatást. (Rador). 

SANGHTAJBAN TILOS A HAZAk 
LEBONTASA. CSanaohaj). A natóságok 
rendelettel megt:átották a házn' Tebon- 
tását. Az intéekedésre azért volt szük- 
ség, mert igen sokan ols nélkül Tebontot- ták házulkat hody a drága épitőanyagos 
eladják (Stefani)j. 

SZAZEZER EMEFR MARADT HA LEK NELKÜL AZ ESZAKAMERIKA ARVIZ KÖVETKEZTEÉBEN. (Amszter- 
dam). A brit hirszolgálat jelenti, hogy 
ujabb értesülés szerint az Fszak-Ame- 
rika több államában nusztitó árviz kö. 
vetkeztében hajlék nélkül maradt sze- 
mélyek száma eléri a százezret (DNB) 

NVYOLCVANEZER DOLLAR ÉRTE. KÜ GYEMANT-RAPLAS NEWYORK. BAN. (Berlin). Nessyorkból érkezemt je- Tentés szerint csütörtökön délután a 
Gissinger-féle belg 

állitott be s rövid ottartózkodás után re- 
volverrel arra kényszeritették az üelet 
tulajdonosát, hogy a páncélszekrényben 

gyémántot 
nekik átadja. A rablákat eddig még nem 

SVEDORSZAGBAN ELKESZÖLT 

gyártás az utóbbi években ó 
Már nemcsak utasszál 

célokra is nompás gépeket 
Most készült el a legujabb tipua u 

toros renülőgép, Trdakes, h 

DAMINISZTER BULGAÁRIÁBAN. (Szó 
fia). Marcu Alexandru propagandaügy 

-
-
 

UJIBŐL KIHIRDETTEK AZ OSTROM. 

sabb utcákon és tereken gépfegyveres , 
őrjáratok cirkálnak. A házak erkélyein 

gok ujabb tömeges letartózratásokaa 

arabot rövid tárgyalás után agyonlőt- 

A GENOVAT HERCEGI PAR A P 

herceget és hitvesét. A hercesi part 
Ciano gróf, Olaszország szentszéki nagy- 

son a Szentatya hosszasan elbeszélge- 

fot fogadta, majd ismét a herceg és 

pár Magz- 

gatást s megtekintette a Szent Péter. 



Jetentés 
a aDaloljunke című daloskőnyv 
cimlap-pályázatának eredményéről 

A „Daloljunk? cimüű daloskönyv 

cimlap-pályázatára beérkezett 19 szergő 

34 műve, A biráló bizottság Gruzda Já- 
nos festőmüvész és Reithofer Jenő nyu- 

galmazott rajztanár véleményének' meg- 

hallgatása után örömét fejezte ki a fő- 
1ött, hogy a pályázat ilyen nagy érdeklő- 

dést keltett Azt mutatja ez, hogy szá- 

mos rajzolónk van még Dél-Erdélyben 

és a Bánságban, akiket egy müvészi fel- 

ada megmozgat és munkára sarkal. A 

biráló bizottság szerini azonban a pálya- 

munlák legnagyobb része müvészi meg- 

oldás szempontjából az igen alacsony 

szintet sem éri el. Sajnálatosan látszik 
ebből, hogy a pályázók nem ismerik tu- 

dásuk fogyatékosságát és az is előfor- 
dul, hogy azon egy-egy folyóiratból ki- 

másole rajzzal próbálnak segiteni. 
A bizottság a dija Amberg Imré- 

rmnek (Timisodra-Temesvár) itéli. Terve- 
zete egy buzakalászokkal diszitett ének- 
1ő női fej, kevéssel sokai mondó és a 

tárgyat legjobban kifejező munka.Dicsé- 

retben részesiti ezenkivül M ay er Im- 

rének (Timisoara-Temesvár), gondos 

magyaros diszitésü tervezeteit, amelyek 

szintén kellemes cimlapot szolgáltat- 

hatnak. 
Dicséretet érdemel N a g y Éva (Aiud- 

Nagyenyed) bájos rajza is, valamint 

Ku n György (Timisoara-Temesvár) fi- 

nom, de cimlapnak nem alkalmas rajza. 

A daloskönyv szerkesztői érintkezés- 

be fognak lépni a pályadijnyertes mü- 

vésszel, hogy a munka elkészitésére a to- 

vábbi utasitásokat megadják neki. 

(v. zs.) 

Anya valyülk 

HATÁROZATLAN NEVELÖNK, AZ EGY, 

a mindig hangsulytalan, már sok gondot
 

okozott. Régebben az volt a baj, hogy ezt 

az egy-et derüre-borura használták a 

német nyelv hatása alatt, ahol az u
gyan- 

csak határozatlan névelő, az ein, 
eine, ein, 

sürübben használatos. mint a mi nyel- 

vünkben. Mükedvelő nyelvvédőink 
— irja 

a Magyarosan e. nyelvmüvelő folyóirat- 

ban Tóth Józset — kiátkozták 
nyelvünk- 

ből az egy határozatlan névelőtt, sőt 

olykor-olykor a számnevet is. Az
óta egész 

sereg cikk igyekezett már elosz
latni ezt a 

nyelvi babonát és meggyógyitani 
az e g y- 

iszonyban szenvedőket. Ezt az indokolat-
 

lan egy-iszonyt a Déli Hirlap regény- 

pályázataiban magam is tapasztaltam, 
ja- 

vitgattam, A baj nem is olyan jelenték
te- 

len, ha azt látjuk, hogy jónevü iróink is 

tullőnek a célon, amikor az eg
y néme- 

kes használatát el akarják kerülmi. Bibó 

Lajosnak egy tavalyi irásában olvasható: 

óra mulva készült (helyesen: egy óra 

mulva), hónappal később, (helyesen: egy 

nónappal később) perccel ké sőbb 

(helyesen: egy perccel később), csaknem 

év telt el (helyesen: csaknem egy év telt 

el), percig várt (helyesen: egy percig 

várt). A nyelvérzék romlását mutatja az 

egy-nek indokolatlan elhagyása is, fö- 

lösleges használata is. Nem mondhatjuk 

ép nyelvérzékkel: volt egyszer ember, ha- 

nem csak ugy, ahogy szaázszor, meg száz- 

Szor hallottuk: volt egyszer egy ember 

(nem pontosan egy egyetlen, hanem va- 

lamely ember). A határozatlan névelő, 

azz egy, egészen németes az ilyen kife- 
jezésekben: valóban egy szép asszony 

N. N.-né, egy nagy csata volt az, ez egy 

ebed? stb., e helyett: valóban szép egy 
asszony, nagy csata volt az ebéd ez? 

Helyes: „Engem uccs, gyönyörü 

egy állat, adok érte jó forintot 
százat" A megszokott szolamokból né- 

metesség gyanuja miatt nem szabad el- 

hagynunk a határozatlan névelőt, de né- 
metessé sem szabad tennüak beszédünket 

az egy (mindig hangsalytalan) hasz- 

HarsányiLajos: 

Wagner: 
Zene titánja: dörgő forradalmár, 
Hallgattam trombitáid vad tusáját; 
A Rajna huzta csillegó uszályát, 
A mélyben énekelt a céda Walkür 
S a halk ür 
Remegve leste Sigfried ifiu harcát 
És könny takarta az erénynek arcát, 

Mikor meglátta roppant hösöd estét. 
Az istenek ijedve lesték 
Amint felzeng komor gyászindulója. 
És harsány trombiták fuvója 
tLángot dobott a hegytetőre. 
Pogány varázsok őre: 
Wotannak ősi vára porig égett. 

Az isteneknek alkonyában 

Parsifal 
Megbámultam félelmetes zenédet. 

De mégis akkor voltál a legnagyobb, 

hogy 
Az édes Parsifal 
Előlépett zenéd arany ködéből, 
Sugáros Ártatlan, mintázva égből. 

(A Grál-várban a szent Vérrel 
miséznek. 

Ezüst csengő az ének. 
A hófehér, szikrázó kupolából 
Gyermek-kar édes éneke aláfoly.) 
Ekkor te a zene örök ormára mentél 
s a nagy Szentség előtt, titán eretnek 
Alázatos szivvel letérdepeltél... 

KOPERNIKUS 
forradalmosította a csillagászat tudományát, de minden 

felfedezésnél fontosabbnak tartotta a világ békéjét 

Négyszáz esztendeje annak, hogy 

meghalt Kopernikus Miklós, a hir- 

neves csillagász, aki nemcsak uj irányt 

szabott a kutatásnak, hanem az egye- 

temes emberi gondolkodást is megvál- 

toztatta Szétoszlatta a Földünk körül 

gomolygó misztikus, regeszerü elképze- 

léseket. Kopernikus előtt az antik kor- 

ban, valamint a későbbi középkori idők- 
ben a ptolemaioszi elmélet volt az ural- 
kodó. E szemlélet szerint Földünk a 
mindenség központjába rögzitett moz- 
dulatlan tömeg és körötte kering a Nap, 
a Hold és a létező többi bolygó. Büsz- 
kévé, sőt egyenesen gőgössé tehette az 
emberiséget ez a gondolat. Ime, minden 
értünk van, mint szerény statiszták bo- 
lyongnak körülöttünk az égi testek, 
Földünk a világ közepe és mindeneknek 
ura a Föld lakója, az ember, Kopernikus 
volt azonban az első, aki rádöbbent a 
csillagászati valóságca, ő volt az első, 
aki széttépte az ábrándos elgondolások 

fátyolát. 
Minden idők legforradalmibb meglá- 

tása a kopernikuszi elmélet, amelynek 
értelmében nem a Föld körül kering a 
Nap, a Hold és a csillagok, hanem a 
mozdulatlan Nap körúl keringenek a 
bolygók, — tehát a Föld is Ugyanekkor 

megállapitotta, hogy a Föld saját ten- 
gelye körül is forog, ami az égbolt látszó 
változásait hozza az emberi szem szá- 
mára. Egy hosszu élet munkája utaán — 
kerek négyszaz esztendővel ezelőtt — 
hozta csak nyilvánosságra Kopernikus 
elméletet „De revolutionibus orzbium 
coelestiurmn" cimü müvében, melynek ki- 
nyomtatott példányát már csak halálos 
ágyán láthatta Csodálatos, óriási fel- 
ismerés! De amilyen nagy és vitathatat- 
lan volt az abból kirobbanó igazság, épp 
oly keserü volt az abból támadó tanul- 
ságok levonása Az ember tehát nem a 
mindenség királya, hanem csak por- 
szem, sőt annál is kevesebb a mérhetet- 
len egyetemesség viszonylatában. Föl- 
dünk pedig a mindenség léeterében 
gördülő kicsinvke sáreolvó, Hej, Koper- 
nikus. de megaláztál, de csuffá tettél 
bennünket! 

Elgondoltad-e, te csilagleső, ott fenn 
a fraunburgi vár magas tornyaban, mily 
mélységes megalázást hozott számunkra 
a te tantételed! Ime, értelmét vesztette 
minden, amit eddig éreztünk, akartunk, 

elképzeltünk. Felismerésed széttépte 
rózsaszinü illuzióinkat, elvágta becs- 

vágyunk szárnyait. Mint rabbá esett 
madarak, felhők magasságából lehul- 
lottunk a földre. Lássuk, hogy egyez- 
tessük össze tantételeiddel mindazt, 
amit eddig tanitottunk. Igen, Koper- 
nikus uj világrendszerre felforgatta, 
nagy változásokra kényszeritette az 
emberi felfogást minden gyakorlati és 

Meszmei vonatkozásban. Meg kellett vál- 

/ 

toznia a tudománynak, filozófiának, szi- 
ét vesztette még a költészet is arlely a 

ptolemaioszi központi elmélet büszke 
birtokában félistenné márványozta az 
embert. A hőskorszak tehát véget ért, 
kicsinyek vagyunk, szürkék vagyunk, 
erre tanitott meg bennünket végered- 
ményben a kegyetlenül éles-szemü 
Kopernikus. 
Az igazság azonban mégsem öl, ha 

még oly fájó is, sőt felemel. Ebben 
az esetben is csak még jobban meg- 
edzette az akaratot és szellemet, amely 

gyenge, törékeny testben is lehet óriási, 
csillagok magasságába lángoló. Ha a 

szellem és a tudás fénye mindenhova 

elér . Náégyszáz esztendővel ezelőtt je- 
lent meg Kopernikus müve, és büszkén 
mondhátjuk, hogy azóta évezredeknek 
megfelelő utat futott meg a tudomány. 
És ezt az elképzelhetetlen haladást an- 
nak köszönheti, hogy a négyszáz év 
előtt porrá lett tudós megmutatta az 
egyedül követhető, igaz irányt. 
Kopernikus Miklós 1473-ban szütetett 

Thornban. Ősei porosz és sziléziai szár- 
mazásuak. Családi neve kétségkivül a 
sziléziai Koppernick falura vezethető 
vissza. Edesanyja neve, Wazenrode. 
Nagybátyja, Wazenrode Lukács, a po- 
rosz Ermland püspöke volt. Már ifju- 
korában megmutatkozott sokoldalu te- 
hetsége. A kor szellemének megfelelően 
általános humanisztikus muüveltségre 
tett szert. Az induló tudós először szám- 
tannal es csillagászattal foglalkozott, 
majd késébb az orvosi és jogtudomá- 
nyokban is kiképezte magát és igen 
nagy jártasságot szerzett az ókori filo- 
zófiában. 

Kopernikus főszenvedélye azonban 
mindvégig a csillagászat maradt. Ezért 
egy napon bucsut mondott a nagyvilág- 
nak és Fraunburgba költözött: Harminc 
évig élt ott a tudós egy vár-toronyban, 
minden figyelmét a csillagos ég csodái- 
nak szentelve. Mindazt, amit észlelt, 
pergament-lapokra irta vagy rajzolta. 
Kutatásainak eredményeiről azonban 
sohasem számolt be a nyilvánosságnak. 
Csak élete utolsó esztendejében hatá- 
rozta el, hogy felfedezéseit tartalmazó 
müvét kiadja. Müvét a pápának aján- 
lotta. Előszót azonban a könyvhöz egy 
nürnbergi protestáns prédikátor, Osian- 
der irt. Ez annyira felizgatta, hogy egy 
napra reá, hogy könyvét nyomtatásban 
látta, meghalt, 1543. május 24-én. Meg- 
rettent azoktól a következményektől, 
amelyeknek könyve nyomán be kellett 
következniök. Lelkiismerete fontosabb- 
nak tartotta a békességet a tudomány 
világában is, mint a legfontosabb tudo- 
mányos igazságot, fontosabbnak a világ 
békéjét, mint a világ felépitésének tör- 
vényeit. KN. S.) 

Föld nem is a mindenség központja, a 

ázédázsa 
LEANYAIM cimen Németh Lászlónak uj 

könyve jelent meg. A kritika ezt a könyvet 
irodalmunk nyereségének tartja. Németh 
László, aki az a p a örömével és büszkese- 
gével, de egyszersmind az orvos józan 
megfigyelésével és a nevelő lélekalakitó 
erejével formálta ezt a regényét, ezt az 
egyszerü vagy egyszerünek látszó témát a 
hivatott iró képességeivel ugy dolgozta fe 

hnogy saját öt kislányának elénk állitásával 

az igazi irodalom magasára emelkedet 

Sok és mélyrál jövő mondanivalóját a szp 

és tiszta magyar stilus követelményel sze- 

rint közli velünk. A nyelv. ha kell impress 

szionista, máskor melegen lirad, de expresz- 

szionista és realista is a szükség szerint 

Stilusa „élő" valami; természetes, a tárgy- 

ból fakad, beszéde szerény marad, de at- 

meg átjárja lelkünket". A szerző gyermekei
 

kinőnek magukból, valamennyiünk gyer- 

mekeivé vámak. Milyen jó lenne ha minél 

többen vehetnénk kezünkbe az ily könyve- 

ket. Anyáink és kishugaink lehetnének a 

mü leghivatottabb birálói, A hivat
alos iro- 

dalmi birálat csak jót tud erről 
a könyvről 

mondani. 

NYIRS JÓZSEF nagy sikert ar
atot 

regénye, az Uz Bence szlovák
 forditás- 

ban most jelent meg Pozson
yban. Frá- 

gában viszont Tamási Aron S
züzmáriás 

királyfi cimű regénye jelent meg cseh 

nyelven, a Mazác kiadásban. 

x 

WAGNER RICHAÁRD, A NAGY 
NÉ 

MET ZENESZERZŐ, százhuszonöt év 

előtt 1823. majus 22-én született 

Ez a nap azonban egy másik wagneri 

evforduló is. 1843. május 22-én- 
tehát 

éppen száz eszendő előtt – került szinre 

Wagner Richárdnak „A bolygó hol- 

landi" cimű operája, amelyben a nagy 

mester már rátalált önmagára, mert az 

egy évvel előbb szinrekerült Rienzi" az 

akkor tizenkilenc éves szerzőnek csak 

önmagát-keresése volt. Aztán egymás 

után jött a többi Wagner-opera ,„Tann- 

háuser", „Lohengrin", a ,Rajna kincse, 

„Tristan és Isolde!, „A nürnbergi mes- 

terdalmokok", ,A Walkür" ,Siegfried 

és az Istenek alkonya". Wagner sokat 

küzdött, amig érvényesülni tudott és 

ebben leglelkesebb támogatóia Liszt Fe 

renc volt. Wagner muzsikáját kortársai 

a jövő zenéjenek nevezték el, azota 

azonban már régen a jelen zenéje és 

sohasem lesz a multé. (k e.) 

DANNUNZIO-ANTOLÓGIA Má- 

GYAR NYELVEN. Gabriele d Annun- 
zio költeményei több sikerült müfordi- 
tás révén már a magyar olvasóközönség 
előtt is sok barátot szereztek az olasz 
költőfejedelemnek, az ég, a tenger, a 
föld és a hősök rajongójának. Ternay 

Kálmán, a trieszti egyetem magyar 
lektora most Oláh Gábor a kiváló mü- 
forditó közremüködésével testes kötet- 
ben D Annunzio-antológiát adott ki, 
melynek már is jelentős közönség- 

sikere van. 

A MAGYAR NÉPMESÉK MásO- 
DIK KIADÁSA. Aiudon-Nagyenye- 
den megjelent. Jutalomkönyvnek is 
ajánljuk. A könyv megrendelhető az 

aiudi-nagyenyedi Hangya-központmál, 
valamint az aradi Hangya-raktár és a 
szövetkezetek utján. Ára 99 lei. 

Férfikalapokat sza erüen átdolgoz 
a legujabb lormára 

sZEGEDI Tim soara IV. 
Berthelot-kör 

vidéki kereskedők látogatá 
kaszakma részére Cim a



Hétftő, 1943 május 24 

a és a későcsém 
Misivel d marosparton ismerkedtem 
meg egy verőfényes délelőtt — akkor 

már „strandoltunk" — s a kögtünk tlévő 
ocsekély korkülönbség ellenére percek 

malatt szoros barátságot kötöttünk. ő tud- 
müllik másféléves volt és puhángördülő 

kocsijából leplezetlen gyönyörüséggel 
tekintete szét maga körül, nogy nini, az 
egész világ homok meg viz, amiben a 

néhnile meg bácsik pancsikálnak. 
Ismeretségünk ugy keedődött, hogy 
Misit a kocsijával közvetlenül mellém 
rolta a félárnyékba platinassőke ma- 
múája. 
— Szép Misike, jó Misilce, 

fejecskéjét és szépen alucskálmi fog— 
gügyögi biztatóan a mamus, aztán a 
mackói meg lovasskát is a párnára fel- 
tetve, hármai-négyet ráncigált a ko- 
lcsin és vithagyva minket Misivel, nyu- 
Igodtan elindult barátnőjével a vie felé. 
A kövelkeső percben Misi felállt a ko- 
csibunt és hatulmas krokodilkönnyeket 
mnutlatva, szirénáeni kezdett: 
— Brühdühiü, brűühaha, mami!. .. 
Maminak hire-hamva sem volt, Misi 

tehát zavartalanul orditott tovább. Le- 
tettem az ujságot, közelebb hugódtam a 
Kkocsihoz és elkezdtem lelkére beszémi: 
Jó Misike, szép Misike, leteszi fe- 
jecskéjét és aluszkálni fog.. 

Misike néhány másodpercig megszep- 
nenve nézet rám nagy kél szemeivel, 
aztán ujult erővel rázenditett még vé- 
szesebben: 
— Brühühü, brühahalh, mami!... 
Akkor már minden oldalról mérges 

pillantások és epés megjegyzések röp- 
ködtek felém: 

— Ujságot olvas és nyugodtan hagyja 
d gyermelsét orditani. Szép egy anya! 
Az ilyentől el kellene venni a gyereléet 
és fel kellene jelentent! 

1 Első pillinatban arra gondoltam, 
hogy felállok és us egése körgetben hall- 
natóan becsületszavamra hijelentem, 
nogy a gyermekhez nem füznek kapcso- 
tatol, azonban alkor Misike váratlanul 
felém forditotta minden dülé: és a ko- 
csiban elhelyezett állatállomány egye- 
dett sorban hozzám vágva, kizárólag ne- 
kem orditotta tovább: 
Mami, mamil!. .. 
Beláttam, hogy senki sem hiszi el ne- 

kem a tényállást, ezért hát verejtélkező 
homlokomat megtörölve, összeszedem a 
szétdobált játétokot. A muckót felül- 
rettem a lovacska hátára, a fürdőtrikóm 
ővéből kantári csináltam neki és négy- 

koéeláb ügettem velük: Nyihaha, nytha- 
ha, elvisszül a mackót pancsiltálnti, nyi- 
haha! 
Misinek látszólag tetszett az eset, kü- 

Tönösen mikor az ujságom egyik lapjából 
papircsákót csináltam a maáckó fejére. 
Az arcára tapadt kövér könnycseppeken 
keresztil mosolyogni kezdeti és nénány 
perc mulva már vállvetve kiabáltuk 
mind a ketten: Nyihaha, nyihaha! 
Elkor tört ki a gyalázat, mert várat- 

lamul visszajött a platinaseóke mama. 
Ag ember nem mehet el két percre, 

nogy fel ne költsék ezi a szegény gyere- 
ket, hogy nem szégyenli magát valaki 
ebben a korban gyerekjátékokkal ját- 
szani! — sziszegte barámőjének, lesujtó 
pillantásokat lövelve felém, miközben a 

muolkát, lovat és csákó kitépve kegem- 
bői, ide-oda tuszigálta a kocsit: 
— Jó Misike, szép Misilte, alucskámi 

fogl,.. 

Misi csendesen feküdt, én pedig mér- 
7esen hátatfordítvd, olvasni kezdtem a 
lapfoszlányaimat. Félóra mulva a ko- 
csít ujból mellém tolva a fa alá, barátnő- 
jével meginduli a viz felé a platinaszőke 
mami. Mikor már jól távol voltak, hal- 
kon megszólaltam a fogalm kézött: ,Ne 
aludj, Mistke, elvtsszül a mackó pancsi- 
Nálni, nyihaha, nyihahat.. 

A következő pillanaeban Mist felült a 
kcosiban és szemével felém hunyoritva, 
torkaszakadtából ordítani kezdeit Brü- 

hühü, brühaha, mami?: 
Megvártam, amig a platinaszőle ma- 
mí mérgesen visszavágtat, azián dudo- 
Táseva megindultam a vie felé- 

(teca) 

leteszi a 

Május 24, héttő 
R. K.: Ker. segitsége 
Protestáns: Hszter 
Ortodox: Simeon 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztő 
E Telefon: szerkesztő 

Tapkelte: 4 ő 15 p 
apny.: 19 ó. 40 p. 
nappal hossza: 
15 éra és 27 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindomnap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
és kiadóhivatal: L, FPlata Bratianu 3. 
50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlásek NReclama hirdető-irodában, Matianu- 
utca §. Tele fon: 17-11. 

—- Megvonták a román állampolgár- 
ságot a lendoni volt román követség sze- 
mélyzetétől. (Bucuresti). A hivatalos 
lap minisztertanácsi naplót közöl, amely- 
lyel a londoni volt román követség sze- 
mélyzetének kilenc tagjától az ország 
iránt való hüséggel ellentétes magatar- 
tás miatt állampolgárságát megvonták. 

Olasz számtantudós Timisoaran-Te- 
mesvárott. Bompiani Enrice hirneves olasz 

matematikai tudós május 25-én három- 
napi tartózkodásra Timisoarara-Temesvárra 
érkezik. Az olasz tudós május 26-án ss 27-én 

este fél 8 órakor az egyetemi fakultás deka- 
nátusában - Diaconovici Loga-körüt 1, 
I. emelet – előadást tart. 

- Brasovban-Brassóban a napokban 
megkezdik a eukorkiosztást. A brasovi- 
brassói polgármesteri hivatal közlése 
szerint a közeli napokban megkezdik a 
cukorkiosztást. A cukrot három hónapra 
adják ki, a havi fejadag fél kiló. 

üÜzleti zárórák Sibulban-Nagysze- 
benben. A munkafelügyelőség október 
15-ig bezárólag a következő üzleti zár- 
órákat állapitotta meg: bőrkereskedések 
8-18 30, könyvkereskedések, drogé- 
riák, órások és ékszerészek, valamint rá- 
dióüzletek 8-13 és 16-19, husüzletek 
és pékek 8-13 és 17-20, textilüzletek, 
füszerkereskedések, csemege-üzletek 8- 
18 és 16-18, borbélyok 7—13 és 16-198, 
szombaton és ünnek előtti napokon este 
31-ig, Minden itt fel nem sorolt üzlet zár- 
órája: 8-13 és 16-18. 

Helybeli nagy iparvállalat keres 

UZemlakatost, 
kellő gyakorlattal és tudás al bitót. 

Cim a tim soarai kiadóban. 

kivégzés Sibiuban-Nagy- 
szebenben, A katonai biróoság halálra 
atélte a 30 éves Anton Petrut és a 21 
éves Pop Iont, akik a légoltalmi elsöté- 
tités idején betörést követtek el. A ki- 
végzés – amely Sibiu-Nagyszebenben 
az első volt - kedden reggel 6 órakor 
ment végbe. 

— Betörés Bragov-Brassóban, Berger 
Amdrás kereskedőnek a Toamnei-utca 
11. szám alatt levő raktárában betörők 
jártak. Barta Mihály éjjeli Őr tetten 
érte őket, mire a betörők az őrt véresre 
verték és eszméletlen állapotban hagy- 
ták a helyszinén. A raktárból különböző 
áruk eltüntek. A rendőrség nyomozást 
inditott a betörők kézrekeritésére, 

— Alkalmas-e a fogyasztásra a varju- 
fióka husa. Az aradi városi egészség- 
ügyi szolgálathoz többen fordultak 
azzal a kérdéssel, vajjon a varjufióka 
husa alkalmas-e az emberi fogyasztásra. 
A szolgálat hangsulyozza, hogy mivel a 
varjak javarészben, hasonlóan a házi 
szárnyasokhoz, szintén magvakkal és 
férgekkel táplálkoznak, a varjufiókák 
husa igen finom és izletes. Az ilyen hus 
piaci árusitása szabad, csupán ahhoz a 
feltételhez van kötve, hogy a hus friss és 
tiszta legyen s feltüntessék, hogy var- 
jufióka husáról van szó. 

FOPM-MOZ. rad 
Ma délelőtt fél 12 órakor 

matiné 
z lejes egységes 

helgyárakkai 
lak Te 

—
 

— Májusi ájtatosságok. A timisoarai-te- 
mesvári katolikus püspöki székesegyházban 
e héten a májusi ájtatosságok keretében a 
következő napokon lesznek magyar szent- 
beszédek: Május 2Z5-én, kedden, Boros Béla 
dr. teológiai tanár mondja a magyar szent- 
beszédet, az ájtatosságon a gyárvárosi ma- 
gyar leánygimnázium ifjusága énekel. Csü- 
törtökön P. Károly szalvatoriánus-szerzetes 
mondja a magyar beszédet, az ájtatosságon 
közremüködik a székesegyházi énekkar. 
Szombaton Bojhos Mihály tartja a beszédet, 
énekel a papnevelde kórusa. 

—- fÉrvényes élelmiszerjegyek. Timi- 
soara-Temesvár város közélelmezési 
szolgálata közll, hogy a május 24-től 
30-ig tartó héten a 246., 217., 248. és 240. 
számu kenyérjegyek érvényesek, zsidó 
fogyasztók részére a 248., 248. és 249. 
számu átvonalazott kenyérjegyek. 
Egyébként kukoricalisztre a 334, és 383. 
számu kenyérjegy érvényes, zsirra az 
F-jelzésü j husra a 29 számu hus- 
jegy, buzadarára, grizre pedig a 8. szá- 
mu bon. 

z olasz nyelvtanfolyam ünnepélyes 
ése. A romániai olasz kulturintézet 

timisoarai-temesvári tagozata közli. hogy a 

téli olasz nyelvtanfolyam ünnepélyes Bbefe- 
jezését május 27-én este 9 órakor tartják 
a kereskedelmi liceim termében. Az ünne- 
pély keretében Salemi Leonaido tanár ve- 
titett képekkel kisért előadást tart Szici- 
Háról. 

— Felhivás a háztulajdonosokhoz. 
Egyesületünk elnökének fiát, néhai Cio- 
banu Silviu ügyvédet, aki a bolsevizmus 
elleni hareban hősi halált halt, vasár- 
nap, e hó 238-án d. u. 4 órakor a szülői 
házból (I. Bulev. Regina Maria 7) a ti- 
misoarai belvárosi hősök temetőjében, a 
családi sirboltban fogják örök nyuga- 
lomra helyezni Kérjük egyesületünk 
tagjait, hogy a gyászszertartáson minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. Sehil- 
ler Erwin, ügyvezető igazgató. 

— Tükifa-kölcsön az állami nyugdija- 
soknak. Az aradi pénzügyigazgatóság 
nyugdijosztálya közli, hogy a köznyug- 
dijasok hitelintézetének (Casa de eredit 
gi asistenta a pensionarilor publici) tag- 
jai havi nyersényugdijuk kétszerezének 
megfelelő összeget igényelhetnek köl- 
csön cimén az intézettől. A kölcsönt első- 
sorban a téli tüzelőfa beszerzésére fo- 
lyositják, A kölcsönt két tag mint kezes 
irja alá. A kölcsön kérelmezésére nyom- 
tatványok a nyugdijosztályon kaphatók. 
A kérvények benyujtásánák határideje 
junius 1 

v 

öulorránalermelőlk 
18642-143 évi melasz mennyiségüket 
mihamarább vegyék át. A timisoarai 

freidorii cukorgyár. 

— ögyeletes gyógyszertárak. Vasárnap, 
május 23: Timisoara-Temesvár: Belváros: 
dr. Lupea (10 Mai-utta 5), Gyárváros: 
Meiszner (Petru Maior-tér 2), Erzsébet- 
város: Cristen (Lahovary-tér 1). József- 
város: Csillag (Dragalina-tér 9). — Arad: 
Stauble (a prefekturával szemben), Nieder- 
mayer (szerb-palota.) - Hétfő, május 24: 
Timisoara-Temesvár: Belváros: fonescu 
(Merecy-utca), Gyárváros: Jahner Rudolf 
(Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébetváros: 
Keller (Carol-ut 27), Józsefváros: Diana 
(Bratianu-utta 29.) Arad: Anger 
(Regina Maria-ut), Berger (Saguna-ut.) — 
Mindkét napon: Brasov-Brassó: Minerva 
(Joós, Vietoriei-ut 7), Szent György (Carol- 
utca 56.) — Timisoara-Temesvár: Mehala: 
Chioreanu. — Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. 
— Freidorf-Szabadujfalu: Eremic. – Sibiu- 
Nagyszeben: vasárnap: Pop V., hétfő: Mül- 
ler E. 

as 

s 

— Légvédelmi gyakorlat miatt mes 
változott az istentisztelet időpontja. 
timisoarai-temesvári gyárvárosi plébá 
niatemplomban ma, vasárnap a déli mi 
sét nem fél 12, hanem negyed 1 órako 
tartják, - Ugyancsak negyed 1 órakoi 
tartják a déli misét a püspoki szeékesegy 
házban, az erzsébetvárosi és a józsef. 
városi plébánia templomban is. 
- A MÁJUSBAN MEGBJKOTT 

ÉRETTSEGIZŐkK JUNIUS ELEJEN 
UJBÓL VIZSGAZHATNAK, A nem 
zetmüvelési minisztérium intézkedés 
értelmében a most lefolyt érettségi 
vizsgákon megbukott növendékek uj- 
ból jelentkezhetnek vizsgára s együtt 
érettségizhetnek a leányiskolák vég- 
zett növendékelvel. Az erre vonatkozó 
kérvényeket május 25-ig lehet az egyes tanintézetekben Beterjeszteni A miniszteri rendelet szerint azok a 
diákok, akik a juniusi érettségi vizs- gálaton is megbuknal a szeptemberi 
érettségi vizsgára már nem jelent- 
kezhetnek. 
C FURNICA-HANGYA FoOGYASZ 

TÁSI SZÖVETKEZET JoZSEFVARO. SI FIOKÜZLETE MEGNYIL Tirniso- rasTemesvár IV., General Dragatina-tér 
9. szám. Telefon 22-60, Füszer, esemege 
és élelmiszerceikkek nagy válnsztélban 
— Megnyitjált a nyári mozikat. Timi- soara-Temesvárott az illetékes hatéságok 

megengedték a nyári mozgóképszinházak mü 
ködését. Az elsőtétítésre való tekintettel a szünetekben különleges kék égők szolgál- 
tatják a világitást. A nyári mozikat a me- 
legebb idő beálltával nyitják meg 

(*) Orvosi hirek. Dr. Faragó Salamon 
Klára gyermekgyógyász ajból rendel. 
Timisoara III., Tudor Vladimírescu-sor 
12. (volt Pittoni-ház). Távbeszélő 25-17. 
— Dr, Junger fogorvos leszerelt és ujból 
rendel. Timisoara I, 10 Mai-utca 1 
( Köszönetnyilvánitás. Molnár Jó- 

zsef és neje, Molnárné Reb Boriska, há- 
lás köszönetüket fejezik ki mindazok- 
nak, kik egyetlen gyermekük, Vali, te- 
megésén résztvettek s vigasztaló sza- 
valkal fájdalmukat enyhiteni igyekéz- 
tek. Különös köszönettel adóznak a ti- 
misoarai IV. kerületi zárda növendékei- 
nek, kik drága leanyunkat utolsó utjára, 
szintén elkisérték. 
() Ügyvédi hir. Dr. Bárutia Petre ügy- 

véd, tartalékos hadbirókapitány, katonai 
összpontositásáró) visszatérve, ujból meg 
kezdte ügyvédi gyakorlatát, Timisoara-Te- 
mesvár, Str. Gh. Lazar 4. szám alatt. Tele- 
fon 29-03. 
— Mozik musora. Vasárnap. május 

283 és hétfő, majus 24: Timisoara-Te- 
mesvár: Apollo: „Anna pincérnő" 
(Franciska Kinz. Otto Wernicke), At- 
lantik: ,6 nap szabadság" (Gusztav Fröh 
lieh), Capitel: ,„Habanera" (Zarah 
Leander, Ferdinand Marian, Karl Mar- 
tell), Corso: vasárnap: „Csizmás kan- 
dur", hétfő: „Két bajtárs? (Luisa Fe- 
ridi, Gino Cervi), Thalia: „Szeszélyes 
sziv" (Clara Calamai, Sandro Ruffini) 
— Arad: Aro: „A Z. 3-as okirat" tza 
Miranda), Corso: Egy viharos éjt- 
szaka" (Florica Demion, Gh. Ciprian 
Gh. Dimitru), Forum: „Sarasata" (spa- 
nyol szerenád, Margherita Corosio, Al- 
fredo Mayo), Urania: Szamárbőr" 
(Olga Tschehowa, Hans Holt) Fra- 
telia-Ujkisoda: Fratelia: Egy lépés a 
haláltól (Karl Raddatz), Rory: csak va- 
sárnap: „Házasságok sztrájkja". ! 

Emlékszik még „A bünös város sz 
nes filmcsodára? Ehhez hasonlot 
láthat ha megbézi az ARO követ 
kező müsorát. M chel Simon Rossano 

Brazzi parádés alakítasában 

KRATEYL-cirkusz 
Timisoara IV., Fröbl-utca 

Ma, vasárnap 2 előadás d u. 4 és este 
9 órakor 

Az esti előadások u án villamos kocsik 
állanak a közönség rendelkezésé 

karavá 



mettő, 1943 május 24 

A legalacsonyabb 
és a legmagasabb munkabér 
a központi fütési, hütö, száritó, egész- 

ségügyi és más hasonló berendezést 

készitő gyárak munkásai számára 

Bucuregti, A hivatalos lap május 

19n 115. számaában az ár-kormiányoiz- 

tosságnak rendelete jelent meg a köz- 

ponti tütés-, hutó-, szaritó-, egészség- 

ügyi és más hasonló berendezést készitő 

gyarakban dolgozó munkások legala- 
csonyabb és legmagasabb munkabéréről. 
A rendelet az ebben az iparban dolgo- 

zó munkásokat ipari munkások és szak- 

munkások csoportjára osztja. Ez utób- 

piak három fizetési osztályba kerültek: 

Az A-osztályban vannak azok a munká- 

sok, akik a szerelők és hegesztők irányi- 

tása alatt dolgoznak, a B-osztályoan 

vanak az önállóan dolgozó szerelők, 

hegesztők és csoportvezetők, mig a C- 

osztályba kerültek a vezető szerelők, 

akik a mérnökök, almérnökök és szak- 

képzett müszaki személyek ellenőrzése 
és utasitása alapjan végzik a berende- 

zési munkát. A gyárak kötelesek vala- 

mennyi munkásukat május 31-ig vala- 

melyik szakcsoportba és fizetési osz- 
tályba besorozni. 
Az ipari munkások megállapitott leg- 

alacsonyabb órabére 40 lej, a legmaga- 
sabb 60 lej. 
A szakmunkások A-osztályában a bér 

50 lej, illetve 80 lej, a B-osztályban 70 

lej, illetve 120 lej, a C-osztályban 100 

lej, illetve 150 lej. 
A megszabott munkabéren felül min- 

Men munkanapra, hacsak a munkás nem 

gazolatlanul hiányzott munkakelyéről,a 
munkaadó 20 lej gyermekpótlékot fizet. 

A gyermekpótlek a 14, életévig fizeten- 

dő. Ha ezen az életkoron felül a gyer- 

mek munkaképtelen vagy iskolába jár 

(kivéve az inasokat) a pótlék folyósi- 

tása a 16. évig kötelező. A gyermek- 

pótlékot a munkások beleegyezesével a 

munkaadó természetben (runázati vagy 

élelmicikkek alakjaban) is adhatja. 

Junius 1-től kezdve a gyárak csak az 

ánr-kormánybiztosság előzetes engedé- 

lyével adhatnak együttes fizetésemelést 

munkásaiknak Egyéni előléptetéseket 
érdem vagy szolgalati érdek szerint, a 

rendelet nem tilt. A fizetésen kivül a 

gyárak munka-jutalmat, szorgalomért 
való jutalmat, valamint kiküldetési 

költségtéritést nyujthatnak a munká- 

soknak. 
A fizetés-szabályozó rendelet vissza- 

menő érvénnyel május 1-én lépett 

életbe. 
.. 

Hek 

ELLO A—i auN1A eő (0:0) 
remveken delutah barats.gos in kö- 

zés keretesen merkozott a kec csapat. A 

gyozemlet dontetten lehdö utun a vil- 
nyos csapat a masoik lelidogen Caoa 

és adstatter goljaval szelezte meg. az 

ijusagi csapatok ralalkozójan a rnugen- 

sla gyozott sl (1l)-re. 

A Chinezul-CAMu-Ilectrica mérkő- 
zés igen érdekes küzdelmet iger a timi- 

soarantemesvári kerületi bajnokság 

mai tordulójában. A bajnoki talalkozó a 

Banatul pályáján háromnegyed hatkor 

kezdődik. Élozöleg ugyancsak a kerü 
leti bajnokságért a banatul és az ÜET 
csapatai merköznek. 

AA magyar labdarugó csapatok (az 

NDBI résztvevői) az idén tavasszal kü- 

ön dijért, a Mátyás Király-kupáért is 

áátszanak. A dljat az a csapat nyeri, 

mely a tavaszi fordulóban a legjobban 

szerepel A külön tavaszi bajnokság 

ulása ez: 
1. Csepel 1 o 1 129:13 19 
NAC di s 1 234 ad 1 
.Gamma 11 o 4 116:17 10 
tJjpest 1i 5 2 30:21 14 

ovábbi sorrend; ő. SalBTC 12, 6. Fe- 

d1 9. KolAC 11, 10. Vasas 10 

. rszágban az egyes kerületek labdarugó 
apatai. Bécsben legutóob a kövaetkező 

S C Wiel tria edmányek voltak: 
2, Wack 

mára Ez a nagy király őszinten hálás, 

katonai felemelése kedvéért állandóan 

város 11, 7. Elektromos 11, 8. Kis- 

nokságórt játszanak Német- 

Bessenyei György 
16047-1811 

A franciás, Voltair-hez igazodó irány 
legtevékenyebb müvelője, a korabeli 
szellemi mozdulatlanság meglendítője, a 
nyugateurópai felvilágosodas hive és 
szolgája, ugyanakkor a nemzeti érzés 
tudatositója, testőrtársainak munkára 

buzditója. 
Szabolcsmegyei származásu, Atyja 

Bessenyei Zsigmond, anyja Ilosvay Má- 

ria. Kilenc testvére van. A család jó- 

módu, ősi birtokos, de a birtok a sok 

gyermek és a nem éppen takarékos 

életméd miatt nem képes gondtalan éle- 

tet biztositani a családnak. György a 

sárospataki iskolaban keveset tanul. 

Szülei hazaviszik. Otthon még keveseb- 

bet tanul. Egészen elparlagosodnék, ha 

19 éves korában nem érné az a nagy 

szerencse, hogy felveszik a bécsi ma- 

gyar nemesi testőrségbe. 
TEzt a testőrséget Mária Terézia ala- 

pitotta 1760-ban. Szándéka az, hogy a 

befolyásosapb középnemesi családokat 

is megnyerje nagy, politikai céljai szá- 

amiért a magyarság megmentette a 

Habsburg-hatalmat az összeomlástól. A 

testőrséget tehát a nemesség értelmi és 

pártfogolja, számát növeli. Ötszázra is 

rug a bécsi nemesi testőrök száma. Biro- 

dalmának sok szme között látni és lát- 

tatni akarja a magyar szint is a bécsi 

nagy központban. Nem gondol émete- 

sitésáre. Jómaga inkábo tud franciául. 

A német nyelvet csak a bécsi tájszólá
s- 

ban beszéli. Családtagjaival franciául 

beszél és levelez, birodalma ügyeit lati- 

nul intézi Két fiának magyarul is kell 

tanulnia és tudnia. A vármegyék szi
ve- 

sen küldik válogatott nemes ifjaikat 
a 

testőrségpe annál is inkább, mert a 

testőrség költségeit is jobbágyaikkal 

fizettetik meg. Soha még nem kamato- 

zott annyit a jobbágyi fillér, mint a 

testőrség által, mert ezek a testőrök im- 

ditiák meg irodalmunk és müvelődé- 

sünk uji irányát, első helyen köztük 

Bessenyei György. 

Amikor Bécsbe kerül, csak magyarul 

tud és latinul is keveset. 23 éves korá- 

ban már ugy beszél és ir is nemetül és 

ranciául, hogy irása megéri a nyomda- 

festéket, Nincs az a szomjas föld, amely 

ugy sziná magába a termékenyitő esőt, 

mint Bessenyei György a császárváros 

müveltségét. A feltünően daliás testőr 

résztvesz az udvari és magánélet ra- 

gyogó ünnepségeiben, elvégzi becsülete- 

sen a katonai szolgálatot is, de közben 

folyvást tanul, müvelődik, olvas és ha- 

marosan ir, lelkesit, szervez az elmaradt 

honi műveltség érdekében. 26 éves ko- 

rában már a nemesi testőrség törzs- 

tisztje hadnagy. Nagy cáljai vannak. 

Kilép a testőrségből, hogy több ideje 

legyen az irásra Van módia reá, mert a 

hazai négy református egyházkerület 

ügvvivője a bécsi udvarban. 2000 forin- 

1 kav ezért a hivataláért. 
Feladatát jól végzi, mert sok mindent 

tud elérni a királynő egyik udvarhölgyé- 

nek, egy özvegy bárónő, segitségével, de 

amikor Mária Terézia az iskolák meg- 

feformálását viszi keresztül és minden 

iskolát állami felügyelet alá helyez, a 
Teformátusok sérelmezik az állami ellen- 

őrzést, jogaik megnyirbálását látják 

benne és mert Bessenyei helyesli a ki- 

rály reformjait, a reformátusok elide- 

genednek az ügyvivőtől. Vezérük, az 

ortodox református Teleki József gróf, 

Kkizáratia Bessenyeit a konventi tanács- 

kozásból is Altalában keveslik munká- 

Gát és sokalják a 2000 forintot. Nem 
használ semmit az a gunyvers, amelyet 

az ügyvivő Teleki ellen ir. Az ügy a ki- 

rélvig jut Pessenvei mégis elveszti ál- 

tolikus vallásra. A salzburgi érsek fo- 
gadja be ünnepélyesen a róm. kath. 
egyházba. Személyesen jelenti az át- 
térést Mária Teréziának, aki örömében 
Bessenyeit az udvari könyvtár másod- 
könyvtárcsává nevezi ki és kiutaltat 
részére ugyancsak 2000 forintot. Besse- 
nyei áttérésére vonatkozó akármilyen 
más felfogás nem helytálló. Nem tépelő- 
dése, nem rokonszenv viszi erre a lépés- 
re, hanem csakis a kenyér dolga, hogy 
Bé n maradhasson, amelyet „a világ 
ősi koronájá"-nak tart. Bessenyei egyik 
dogmákra támaszkodó vallásnak sem a 
hive: felvilágosodott deista, Hisz Isten- 
ben, de nem peozitiv hivő. Életének 
egyetlen, de legnagvobb tévedése, ame- 
lyért keserves vivódásokkal, uttalanság- 
gal, egyensulytalansággal lakol életének 
három évtizedén át, hogy megtévesztve 
Voltaire-től. ellkabulva a rárióba vetett 
hitétől, nem látja, hogy a vallás kultura- 
alkotó és egyben nemzetfenntartó erő is. 
Élete példa arra iss hogy a lélek alap- 
gyökerét jelentő vallást büntetlenül el- 
hanvagolni nem lehet. 
Csak 1782-ig maradhat vallásváltoz- 

tatás árán is Bécsben. II. József meg- 
szünteti járandóságát, haza kell mennie. 

A fényből, ragyogásból, a szellemi és 
társadalmi élet nagyszerü hullámzásá- 
nak a helyéről a sötétségbe, a parlagi 
életbe, a biharmegyei Puszta-Kovácsi 
joobágyai közé, amikor képességeinek 

korában. 
A francia uj klasszicizmus követője, 

Voltaire imádója és utánzója. Minden 
müfajban próbálkozik, amelyben Vol- 

csucspontjára még el sem ér, 38 éves 

tragédia egyszerüen Gottsche
d-utánzat 

Volna drámai magja, de irónk 
nem ér 

a tragédia lényegét, sem felépitését. 

Stilusa sem a tragedia stilusa. Hu
nyad 

Lászlója, Buda és Attilája sem kerül 

soha szinpadra, Philosophusa is c
sak a 

benne szereplő Pontyi miatt tetszik a 

hézőknek egy-két előadásban, mert 

Pontyi a szinpad első parlagi m
agyarja- 

Tarimenes utazása az első politika
i re- 

gényünk. Mária Terézia uralkodását 

megasztalja benne az iró és kicsufolia
 a 

szüklátókörü tanácsosokat Lelró költe
- 

ményei közül 1 az megtarházi vi- 

gassárok. Korto eti értéke van csu- 

pán. Több tanitókölteménvye van: mean- 

ber próbája, Természet viáza, Biharl 

fremete. Ma már elavult elmélkedések 

tépelődések az élet nagy problémái fe- 

lett. Trónknak sol kiadalan kézirata 

van a Nemzeti Muzeumban
 

Prózaij müűvel, a Magyarság, Holnii, 

Magyar néző, Jámbor számdék, mut
atjaák 

Bessenyei müűvelődéstörténeti jelentőő 

tanulnunk 
ségét, Lelkesen hirdeti hogy 

kell a Nyugattól, de meg k nünk 

nemzeti lényünket. Szent me gy
őződés 

sel és hévvel védi az anyanyelv 
jogait 

„Nyelvében él a nemzet. Tudós 
társa 

ságot sürget, akadémiát, az anyanyelt 

helyes müűvelésére és felvirágozta
tására 

Minden nemzet a maga nyelvn let
t tu 

dós, hirdeti, de idegenen so m. A ké- 

sábbi nemzetállam egyik alapkövé
t jól 

c 

látja s letételéhez lényegesen járul 

hozzá. Minden felvilágosodása ellenére 

erősebb benne a rendi ambe 

ur, semhogy pelitikai vagy társadalmi 

álakulást indithatna mez. Nave a bác 

mily késői utókor tis lő és hálás em- 

l ékezetében marad fenn. (a 

Mesevilág 

Volt egyszer, hol mem volt, a világ vé- 

gétől egy arasszai innen, volt egyszer 

egy szegény öreg-öreg anyóka.Volt vagy 

ezer ránc az arcám. kin ugyan nem szá- 

moltam meg, de ezer bizonyosan volt, 

mert az öreg-öreg, teddüde, tedd-oda 

nénike pont az országuttal volt egyidős. 

Annak a töpörödött öreg-oreg anyóká- 

nak egyebe sem volt, csak egy öreg- 

öreg macskája, meg egy öreg-öreg te- 

hénkéje. Az öreg öreg tehénkét minden 

reggel meg minden este megfejte s a 

tejecskét megosztotta az öreg öreg cicá- 

val. Annyi volt a napi eleségük. Hát ez 

bizony nem volt valami sok, de az öreg- 

öreg-öreg cica-mica meg fogott magá- 

nak a tejecske mellé naponta egy-egy 

hosszutarku, pöndöribajszu egérkét. 

Hát egyszer mi történt, mi nem, egy 

este, amikor az öreg-öreg anyóka meg- 

fejte az öreg-öreg tehénkét s az öreg- 

öreg recskában ott gőzölgött a jó habos 

tejecske, az öreg-öreg istálló szalmája 

közül kidugia ám egy ici-pici kis kigyó 
a fejecskéjét. 
— Te öreg-öreg anyóka áldjon mez 

nyörgött a kis zöld hátu kigyó koma — 
adj nekem egy tánvér tejecskét. 
No, — bólogatott az öreg-öreg 
görbehátu anyóka - annyi tefecskét ad 

tehénke, amennyi nekem, meg az öreg- 

Ekkor tér át Bessenyel György a ka- 

lását amely biztositotta gavalléros 
életét. 

r 

A kigyálírá', 

öreg anyókának több sem kellett, az 

az a magasságos, jóságos Isten. - kö- 

csak ez az öreg-öreg. kajlaszarvunu riska- 

öreg cila milának elég De meré a 

Istennel is megáldatva, adok neked eg 

tányér tejecekét 
Megeszi a tányér tejecskét a kigy 

még a száját is körülnyalja, szép, két- 

águ nyelvecskéjével, aztán csak amnyit 

mond nagyokosan: 

— Köszönöm a jóságonat te öreg 

öreg anyóka. Itt egy zacskó arany a szi- 

vességedért. Mert ugy tudd meg, hogy 

én vagyok a kigyók hatalmas királya 

Mekem egy kigyó se parancsol, de én 

minden kigyónak parancsolok a földom 

még az óriáskigyónak is 

Akkor nézi meg az öreg-öreg anyóka 

vaksi szemeivel a zöldhátu kigyókomá 

hát látja ám, hogy a kigyó fején pi 

nyóka arany korona csillog. De alig 

lantja meg az öreg öreg anyóka a p 

nyó aranykoronát, a kigyó eltünt : 

istállóból. Csak egy zacskó maradit 

istálló szalmás padlóján. 

Eelemarkolt az öreg-örez anyóka 

zacskó aranyba s kimeritett egy ma 

kal. Olyan gyönyörten csilloagott az 

aranynemü, hogy még az öreg-öreg t 

hénke is elbőgte magát. 
Jó dolga lett ezentul az 

anyókának. De az öreg-öreg m 

is, Vett neki az öreg-öreg any 

dénnap egy darab mújat. S egész n 

csak feküdt a suton urasan tele 

Kal, akár egy báróó 



ARADI MEGYEI HIVATAI 

Hétfő, 1943 május 24 

Apróhirdetések 
ERő5S kifutófiukat jó Hizetéssel alkal- 
mazunk. Cziszter asztalos, Arad, Biho- 
rolui-ut 24. (1573 

KIFOGASTATAN szakacsnőt vendég- 
lőbe azonnalra alkalmazuuk. Érdeklőd- 
ni Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. 

(1574) 

HADMENTES gyakorlott gépész vál- 
lalná cséplőgép javitását és kezelését 
Arad határában Arad, Gheorghe Jones- 
cu-u. 2. (1575) 

FEÉMCSISZOLÓ munkást alkalmazunk 
állandó munkára. Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-u. 4. (1576) 

KORSZERU villanygramofon erősitő- 
vel, tánc és müvészlemezekkel, eladó. 
Arad, Seminarului-utca 5, hátul az ud- 

T (1578) 

SZERI 

A k mi nka alól való mentessée- 

get igazoló könyvecskék tulajdonosait 
elhivjuk, hogy legkésőbb május 31-ig 
fizessék ki a könyvecskére fizetendő 

hátralékos részleteket, mert ellenkező 
esetben a könyvecske érvényét megsem- 
misitik 

ROMANIAI ZSIDŐKÖZPONT 

EKKE 

AT KEPVISELETE T keres az egész 
ország területére kereskedelmi vállalat 
keresztény, hadmentes veztője. Cimeket 
Reclamahoz, Arad, Eminescu-u, 4. 

(1577) 

Junius hónap 

1ós nyoremónyek hónapia 
Osszesen 

Z58,450.000 lej ősszegű nyeremények 
kerülnek kifizetesre 

Az Állami Osztálysorsjáték 
őtödik osztályának huzása junius 2-tól 30-ig 

FÜRDÖBERENDEZES, 
ber-, sörkimérő asz 
des érfeg villanycsillár eladó Kossik- 
né, Arad, Tampa-utca 3. Szerb temalom- 
nál. (1884) 

KIFUTÓLEANYT 

Foto Sport, Arad, E 
alkalmazok. 

(1520) 

nnal 

eéscu-utca 2. 

Eladó német gyártmányu, gyürüs kenésü, 
erős, 6-7 Hp. petroleummal hajtott n 
sörfejtőgép, 2-csöves, korszerü, alu 
ból készült, alig használt, Columbia s 

ár é igép, átalakitható be 

re. Nagy kávédarálógép, kávéházak részáre. 
Coroiu Alexandru, mozaicul. Vascau, Bihor 

megye. (1534) 

Cirészsegédet javitási munkára alkalmazok. 
Weinberger, Mihai Viteazul-tér, 13. Gyógy- 
szertár mellett. (1535) 

UR A NIA filmszinház, Arad 
a 

TELHRON19 3 

Ma. O GA iSCMECHOWA ées MA s oL:: 
együttes filmje a 

S zarmaárbóár (Fogány várvak... 

NÖNIVSZAKÉRTO, aki egyik előkelő 
vállalatnál volt alkalmazásban, óra- 
könyvelést vállal. Ajánlatokat Recama- 
hoz. Arad, Eminescu-u. 4. (1578) 

FCGASZATI munkaasztal, turógép alja, 
más laboratoriumi, tárgyak, valamint 
ezobraszvésők, mintázóállvány eladók. 
Arad, Dorobantilor-utca T. (1579) 

KETTŐ darab háromajtés, fényezett, 
puhafa-szekrény eladó. Arad, Elisabeta- 

körut 9. Dr NFarkas. (1580) 

TFÖLTETILENÜL ügyes bejárónő, jó ét- 
sel és fizetéssel, azonnal alkalma- 

nyer. Arad, Florilor-utca 3. szám 

(1581) 

utorozott szoba ágynemü 
náltkül kiadó Cim Reclamanál, Arad, 

minescu-u. 4. (15821 

ONC-hiradó. 

Magas földszintes, 3-szobás uriház, kerttek 
alkalmi áron eladó. Boross-ügynöks 
Arad, Bratian u-utca, 21. 

fata lpak kaphatók nagyban, 1- 
böző méretekben. Arad, Doamna Bálasaut 

gtorasz alossegédet alkalmazok, komoly 

unkaerőt. Arad, Doeamna Balasa-u. 5. 

(1538) 

Cim Reclamanál, Kerti nyugágyat vennék. 

Arad, Emineseu-u., 4. (1540) 

Arad-Mossótzy-telepben Voevodul Moga- 
utcai, 24. számu, 2-szobás magánház azon- 
nal kiadó. Értekezni ugyanott. (1541) 

Kereskedelmi vagy ivari célokra alkalmas, 
CR mellékvágánnyal rendelkező, nagyobb 
telep Aradon kiadó. Cim Recamanák Arad, 
Eminesecu-utca, 4. (1544) 

dde adb-vidbzd., Aradi TLLFON z3-04 
Előadások 3, 5 és vó akor 

CH. DEMETRU. 

GEOKRGSCU. Zeneszerzője: CONSTANTNESCU. 
ELORICA DEMION, MARIA MAXIMILtÁN, 

Ma. 

A romár művészet fegyagye nevei 
Rendezője.: 

Szereplék: 

A film iroja: 

GH. CIPRIAN, 

EHER ajtó és ablak eladó. Arad, Dra- 
gos Voda-utca 12. Délután 3 és 5 óra 
között. (1583) 

50 éven felüli szakácsnőt keresek, vagy 
fiatalabbat, rendeletnek megfelelőt. 2 sze- 
mélyhez, jó fizetéssel, azonnali belépésre. 
Arad, Ican Popa, Rusu-utca, 10. (1532) 

MAGANHAZ eladó Mureselen, több 
mellékepülettel. Erdeklődni Arad, Plev- 
nei-tér 1. Dohánytőzsdében. (1585) 

Varrégép, superrádió, 4 plus 1 lámpás, és 
gumilepedő eladó. Takács, Arad, Alexandra 
Lahovari-utca, 35. (1531) 

Natschak-ügynökség, Arad, Carol-körut. 17. 
Távbeszélő 16-95. Szőlőajanlatok összegek 
ezrekben. Hegyaljai 27 holdas, elsőrendü 
szőlő, gyümölcsössel 15000. Hegyközségi 
hétholdas hiánytalan. épületekkel, felszere- 
léssel 2z000 Ötholdas jófekvésü 1590. 
Ugyanott epületnélkül négyholdas 1000. Or- 

záguton 2-szobás, kolnával, felszerelés. 
egyholdas szőlő, gyümölcsfákkel 550. 

(1533) tételekig Jutányos közvetités. 

üÜgyes varrólányokat alkalmaz Winternitz 
varróda. Arad, Regina Maria-körut, 18. 

(1542) 

önálló szaábónő házakhoz ajánlkozik, ugyan- 
ott nagy bőrönd eladó, zárható láda és Leib- 
stuhl. Arad, Trandafirilor-utca, 10. (1543) 

Jégszekrény, 2-ajtós, eladó. Megtekinthető 
a házmesternél, Arad, Moise Nicoara-utcá, 
10. (1545) 

Különbejáratu butorozott szoba 2 személy 
részére kiadé Arad, Oteleseanu-utca, 1d. 
Textillel szemben, a felső temetőnél. (1546) 

ANGORA-nyulszőrt legmagasabb napi áron 
lveszek. Angora, Periam. Átvételi hely: 
PBalásthy, Arad, Sarmiseghetuza-mtca 28. 

(1547) 

PALMAI ingatlanforgalmi - iroda, Arad, 
Regele Ferdinand-körut 58. Mielőtt házat, 
telket, szőlőt vagy földet venne, vagy el- 

adna, forduljon teljes bizalommal ingatlan- 
forgalmi irodámhoz. Arak100.000-től milliós 

(1548) 

HAZICIPöJET ujra talpalom préselt 
pesztótalppal. Szép házicipőt készitek ho- 
zott anyagból már 250 lejtől. Guba Józser, 
Arad, Carol-körut 29. (1549) 

SEMMIRE sem alkalmas rossz szőn yeget 
vagy pokrócot veszek. Guba József, Arad, 
Carol-körut 29. i330) 

6-os GARNITURA, Hoffherr és Schrantz 
1906-os, eladóó Scherer-malom, Pecica- 
Pécska. (1531) 

FÉRFISZABÓOSAGHOZ munkást és k 
lányt alkalmazok Cseke férfiszabó Ar d 
Plevnei-tér 5. (1552) 

HAZVEZETÖNÖT, r urhoz keres- 
nek. ,„AÁrva leány előnyben" jeligére cime- 
ket Reclama- hoz, Arad, eminescu u. 4. 

ciass) 
FÉLHOSSZU, bécsi kereszthuros, jó álla- 
potban lévő zongora, szürke, angol kosztüm, 
középtermetre, eladó. Cimeket Reclama- 
hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 1554) 

HATSEHEK-ügnökség. Arad, Carol-körut 
17. Távbeszélő 16.95. Házajánlatai. Öössze- 
gek ezrekben. - 20.0060: korszerü sarok- 
bérvilla. — 10.000: belvárosi ingatlantömb. 
2800: belvárosi négylakásos, 300-öles 
telek. 2600: elöel tösblakásas, 
fürdőszobákkal. 2200: Carol-körut mel- 
lett 3-szobás nagy ekkel. - 1500: állc- 
másnál 4 lakás. 800: Astra-gyárnál ma- 
gasföldszintes. kétlakásos uj épület. (1557) 

ELVESZTETTEM személyazonossági bi- 
zonyitványomat, katonai irataimat, Boldog 
Stefan névre szólnak. Becsületes megta- 
lálója jutalomért adja át Arad, Capitan 
Ignat-utca 15 sz. alatt. (1564) 

MINDENEST alkalmazok. Arad, Closca- 
utca 10. (158 36) 

KORTATLAN mennyiségos1 haszmalt fedői 
Arad, Gheocgne Lazar-u. 

c1566) 

cserép kapható. 
1-2, házfelügyelőnél. 

MEÉRLEG-összeállitásáca képestcete köny- 
velőt és román, német: magyar levelezőt al- 
kalmaz nagyobb vállatat. Irásbelj ajánlato- 
kat Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 

(1567) 

ÖNALLÓ fizetőleányosat és jó csa ádból 
való tanulót alkalmaz Toóoth varrodája, 

Arad, Avram Iancu-tér s. 1568) 

ALKALMAZOK ügyes stoppolóleányokat. 
Harisnyajavitó, Arad, Petran-utca 3 szám, 
a román templom mellett. (1569) 

12-SZEMÉLYES fehér damaszt asztal- 
teritő, asztalkendők nélkül kifogástalan 

áll potban lévő szürke tavaszi kabát és 
p eladó. Cim Reclama-nál, Arad, 

n i570) 

ZONGORA, „Dörr"-féle bérbeadó. Arad. 
Baron Urs 1, földszint, az udvarban. (Mures- 
parti villasor.) (1571) 

KERÉKPÁRRA SZERELT segédmotort, 
bármilyen állapotban lévőt. vennék. Mandl, 
Arad, Penes Curcanul-utca 7. (1572) 

KERESÜNK helyi ügynököket, ügyese- 
ket, gyakorlattal és tapasztalattal biró- 
kat Érdély és Banat összes városaiban, 
valamint központjaiban, több, nagy ke 
resetnek örvendő cikk elnelyezése céljá- 
ból. Ajánlatokat „Biztoz kereset" jel- 
1gére a timisoarai kiadóhivatalba ké. 
rünk 

ELVESZETT Timisoaran az Areadna. 
és a Lidia-utca közötti utszakaszon bar- 
na, férfi féleipő. Megtalálója szivesked- 
jék, jutalemért a timisoara kiadóhiva- J s 
talban átadni. 

PUTOROZOTT s 

mély részére Az ajánlatokat Pontos 
fizető 1943" jeligére a timisoarai kiadó. 
ba kérek. (3662) 

RAZ 3-as 
e Ez a 
lel. 

Ma is holnap is IZA MIRANDA étdektesztő ké nfilmje 

OKIRAT 
Blm lényt derit az orosz jugosz áv tükos szerzőcés létrejöttéte, 

melőtt Jugoszlávia bel épett volna a haboruba. 
e Előadások 3, ő, 7, 9-kor, Vasárrap délelőit matiné olcsó helyá akka 

i 

TAKARÉKTÜZHELY, dömöckölő v. kenő- 

pad (masszirozó) és különféle üres ládák el- 
adók. Arad, Doamna Balasa-utca 77—79. 

(1555) 

FÉL-TELEK terméskő és téglaraktárral!. vi- 
déken eladó. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 
Emineseu- -u. 4. (1536) 

GYöOks kéziszövő, jól felszerelt, eladó. 
Cim Arad, 29 Decemvrie-u. 7. 1558) 

BALKAROS uj, Pfaff-féle cipészvarrógép 
eladó. ad Alexandru Gavra-utca 18. 

1859) 
Nöl KEREKPÁRT, kevéssé használtat 
vennék. Irásbeli ajánlatot ,ke ékpa: je'i- 
gére Reclama-hoz, Arad, Eminescuu 4 
kérek. (1560) 
ÜGYES kifutóleányt alkalmazunk kaptafa- 
gyárban. Arad, Capitan Ignat-u. 9. (1561) 

BRONZCSILLAR 5 égővel és szép kettős 
agyteritő eladó. Úrdeklődni Reg. Ferdinand 
körut 58 sz.6. ajtó alatt. c1562) 

KEZILEÁNYT alkalmaz Sándor-szalon 
Arad, Duca-utca 8. 1563) 

MEGBIZHATÓ, idősebb, magános nőt al- 
kalmazunk, kéttagu családhoz. kisabb ház- 
tártás vezetésére Arad, Cantacaizmo utca 
31. ano) alatt lehet. 

ELADOÓ alacsony termetre való tavasz 
öltöny és kabpát, valamint rekete női kosa 
tüm. Megtekinthető vasárnap délutan 
5-8-ig és hétton délelőtt. Timisoara 
Wilhelm Mühle-u. 13, 2. ajtó. (3663) 

IDÖSEBB urihölgy keres azonnalra üres 
szobát, fürdőszoba, valamint konyhahasz- 
nálattal, a Belvárosban vagy az Erzsébetvá- 
ros elején (nem zónában). Ajánlatokat „Ko- 
moly" jeligére a timisoarai kiadóhivatalba 
kér. k (3664) 

KEREKPAR, feles, fiu részére, jó állapot- 
ban lévő, eladó. Cim: Timisoara iII. Virgil 
onitiu-utca 3. (3684) 

PERZSA-, valamint szmirnaszőnyeget a 
legjutányosabb áron, szakszerüen javitok. 
Levelezőlap hivására jövök. Stibinger Má- 
ria, Timisoara. Budai Deleanu-utca 37. 

(36e6) 

EGYESKERESKEDES, kisebb, jómene- 
elü, kedvező feltételekkel, bevonulás miatt 

át tadó. Cim a timisoara ai kiadóhívatalban. 

(2668) 

NICOLSON magánjáró, §-as Hofher-cséplő- 
vel, nagyon jó állapotban lévő, eladó. Ér- 

deklődni Naur Stafanral, Nadlac, jud. Arad, 
vagy Timisoara II. Gh. Asachi-utca 5 sz. 

(3861) 

RUMMOZ ARáD poeszélő 2 -10 
őadás és kor. 

Ma Felei hetetlen 

Sarasate 

zenei 
hegedüművész élete, szere me és csalódása, Havannában, 1I. Nanoleon 
udvarában és a bécsi császári palotában leperegő hatalmus kiáltitásu, 

zenés tilmesemény, 
(A snanyol szerenádd 
aranek ta Carosio, Alfredő Mayo 

élmény, a leguasyobb spanyol 

Tincorafi ociatatea Naticnalá de Editurá si Arte Gra HHiparita la 22 Mniu 3 

(3624) 

(6000) 

t keresek két sze- 


